



ШАХМАТЫ В ШКОЛАХ



РЕЗОЛЮЦИЯ

Всероссийской научно-практической конференции
«Интеллектуальное здоровье будущего поколения
через шахматное образование в школах»
г. Екатеринбург, 5 апреля 2022 г.

В Екатеринбурге 5 апреля 2022 г. состоялась всероссийская научно-практическая конференция «Интеллектуальное здоровье будущего поколения через шахматное образование в школах». Организаторами конференции выступили: ООО «Федерация шахмат России», Министерство образования и молодежной политики Свердловской области, Министерство физической культуры и спорта Свердловской области, РОО «Федерация шахмат Свердловской области», Уральский государственный экономический университет и Фонд «Золотое сечение».

В конференции приняли участие научные и педагогические работники, руководители образовательных организаций, специалисты органов управления образованием, представители бизнес-структур из 13 субъектов Российской Федерации – всего 105 человека.

Цель конференции заключалась в том, чтобы дать возможность руководителям, педагогам общеобразовательных школ и учреждений дополнительного образования ознакомиться с организацией шахматного образования в регионах России и за рубежом; с нормативно-правовым и научно-методическим обеспечением обучения шахматам; обсудить актуальные проблемы преподавания шахмат; представить и провести широкое обсуждение передового опыта.

Одной из главных задач конференции являлась организация работы по внедрению шахматного всеобуча в регионах Российской Федерации.

На пленарном заседании были заслушаны и обсуждены доклады:

Я.П. Силина, ректора Уральского государственного экономического университета, доктора экономических наук, профессора кафедры региональной, муниципальной экономики и управления; О.И. Дорогойной, к. псих. наук, доцента кафедры «Клиническая психология и психофизиология», старшего научного сотрудника «Учебно-научной лаборатории нейротехнологий» А.В. Ткачева; А.А. Поломошнова, к.э.н., члена Наблюдательного совета ФШР, Президента Федерации шахмат Алтайского края; А.Н. Князева, руководителя Ресурсного Центра по подготовке и повышению квалификации педагогов по шахматам БПОУ УР «Дебесский политехникум»; П.С. Малетина, члена Наблюдательного совета ФШР, Президента РОО «Федерация шахмат Новосибирской области»; международного гроссмейстера; А.М. Даукаева, руководителя клуба «Толпар» Республики Башкортостан»; В.К. Зарецкого, к.псх.н., профессора факультета консультативной и клинической психологии МГППУ, школьного инструктора FIDE; А.М. Гилязова, члена Наблюдательного совета ФШР, исполнительного директора ШК «Вертикаль» (Фонд), мастера FIDE; М.П.Ивахина, доктора спортивной педагогики и спорта, Президента Ассоциации федераций шахмат Сибирского федерального округа.

На конференции с приветственными словами к участникам обратились: А.Е.Карпов, многократный чемпион мира по шахматам, депутат Государственной Думы Федерального Собрания РФ, Председатель Попечительского совета Федерации шахмат Свердловской области, Я.П. Силин, ректор Уральского государственного экономического университета, доктор экономических наук, профессор кафедры региональной, муниципальной экономики и управления.

Участники конференции считают плодотворным состоявшийся обмен мнениями и накопленным опытом. Результаты совместной работы по проблемам шахматного всеобуча нашли отражение в следующих рекомендациях:

Оргкомитету конференции:

– опубликовать настоящую резолюцию для размещения на официальных сайтах организаторов конференции.





ШАХМАТЫ В ШКОЛАХ



Организаторам конференции

ООО «Федерация шахмат России»:

- продолжить работу конференции в ежегодном формате;
 - продолжить внедрение Всероссийской олимпиады по предмету «шахматы», внести предложения по структуре и алгоритму составления заданий для олимпиады трех уровней: муниципальный, региональный, всероссийский.
- Ассоциации региональных шахматных федераций Уральского федерального округа:
- создать общественную комиссию по внедрению «шахматного урока в школах» в регионах; разработать систему взаимодействия комиссии с региональными шахматными федерациями;
 - разместить материалы конференции на сайтах ООО «ФШР», РОО «Федерация шахмат Свердловской области» для ознакомления Российского научно-педагогического сообщества с накопленным опытом в области «шахматного урока в школах»;
 - создать координационный совет по развитию проекта «Шахматы в школе» в УрФО;
 - внести предложения по совершенствованию конкурса на лучшую организацию преподавания шахмат (ввести новую номинацию «Учитель года», разработать критерии отбора победителей, разработать единое положение для регионов).

Региональным Федерациям шахмат представить в Благотворительный фонд Елены и Геннадия Тимченко план развития материально-технической базы школ – участников проекта.

ФГБОУ ВО «Уральскому государственному экономическому университету»:

- обеспечить разработку и актуализацию дополнительных профессиональных программ повышения квалификации для работников образовательных организаций, ответственных за «шахматный всеобуч»;
- включить в дополнительные профессиональные программы повышения квалификации педагогических работников образовательных организаций модуль по «шахматному уроку в школах»;
- разработать и внедрить в образовательную деятельность научно- методические материалы по организации и проведению «шахматного урока в школах»;
- предусмотреть регулярное проведение семинаров, вебинаров и консультаций по разработке и реализации программ «шахматного урока в школах»;
- рассмотреть возможность организации стажировок для педагогов на базе образовательных организаций, имеющих успешный опыт проведения «шахматного урока в школах»;
- осуществлять научно-методическое обеспечение внедрения «шахматного урока в школах» (конкурсы, чемпионаты, мастер-классы).

Благотворительному фонду Елены и Геннадия Тимченко:

- осуществлять мониторинг эффективности введения урока шахмат в общеобразовательные организации.

Руководителям государственных органов исполнительной власти субъектов Российской Федерации:

- создать условия для обобщения и распространения в регионах передового российского и зарубежного опыта по организации и проведению «шахматного всеобуча»;
- осуществлять мониторинг эффективности введения урока шахмат в общеобразовательные организации;
- актуализировать вопросы «шахматного урока в школах» в рамках деятельности региональных и муниципальных систем образования;
- содействовать развитию шахматного образования, обеспечивая его нормативную базу;
- координировать взаимодействие региональных, муниципальных органов управления и образования, образовательных организаций по сопровождению «шахматного урока в школах»;
- обеспечить создание и развитие региональных, муниципальных интернет-порталов в области «шахматного урока в школах», целевой аудиторией которых являются обучающиеся и их родители (законные представители), педагоги образовательных организаций;
- способствовать созданию условий для развития шахматных способностей у обучающихся и совершенствованию профессиональных компетенций по направлению «шахматы» у педагогов;
- оказывать всемерную поддержку инициативам образовательных организаций, направленным на введение шахмат в школы.





ШАХМАТЫ В ШКОЛАХ



Образовательному центру «Сириус»:

- стать «ключевым звеном» в системе поддержки развития в региональных центрах спортивных программ по шахматам;
- в рамках спортивных мероприятий, проводимых Образовательным центром «Сириус», увеличить количество интенсивных спортивных программ по шахматам, с целью сделать шахматное обучение максимально доступным для самого широкого круга детей из всех регионов Российской Федерации в сфере дополнительного образования и работы с талантливыми детьми;
- изменить критерии отбора на спортивные профильные программы по шахматам, включив возможность участия детей в возрасте с 10 до 17 лет, не только показавшие наиболее высокие результаты во всероссийских и международных соревнованиях, но и обладающие разными спортивными квалификациями;
- организовать на базе Образовательного центра «Сириус» ежегодное проведение шахматных турниров с участием обучающихся региональных центров выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодежи.

Резолюция принята единогласно 5 апреля 2022 года.

